Calculo
LCC
2019/2020

Formulario 1 - Séries de nimeros reais

Série geométrica
+o0

Seja r € R. A série numérica E =14 7r+r2 4734 ... chama-se série geométrica de razo r.

n=1

e A sua sucessdo das somas parciais é definida por

n se r=1,
Sn = 1 —pn
— ser#l
1—r
e , 1
o Esta série diverge se || > 1 e converge se |r| < 1, caso em que a sua soma é s = 1 .
—r

Série de Riemann
—+o0

Seja a€R™. A série numérica E — chama-se série de Riemann de expoente a.
n
n=1

e Esta série diverge se a < 1 e converge se a > 1.

e No caso particular em que o = 1, a série de Riemann recebe a designagdo de série harmdnica (divergente,
portanto).

Série de Mengoli (ou telescédpica)
+o0

Sejam (a,)nen uma sucessdo de niimeros reais e p€N. A série numérica E (@n — an+p) chama-se série de
n=1

Mengoli ou telescépica.

e A sua sucessdo das somas parciais € definida por
Sp=a1+ax+--+ap — (@1 + any2+ - Apgp), NEN.

e Esta série converge se e sé se (ay)nen é uma sucessdo convergente. Em caso de convergéncia, a sua
somaés=a;+ax+---+a,—plima,.
n



Primeiro Critério de Comparacao

+o00 +oo
Sejam E Uy € E vy, Séries de termos n3o negativos tais que, a partir de certa ordem, u, < v,.
n=1 n=1
+o0 +oo +oo +oo
a) Se E v, converge entdo E u, converge. b) Se E u,, diverge entdo E v, diverge.
n=1 n=1 n=1 n=1

Segundo Critério de Comparacao

+o0 +o0
Sejam Zu" e Zvn séries de termos posistivos tais que ¢ = Iirrln Un , sendo £ € [0, 4o0].
n=1 n=1 Un
—+o00 “+00
a) Se / € RT ent3o as séries Zun e Zvn tém a mesma natureza.
n=1 n=1
b) Se¢=0
+o0o +oo +oo +oo
i) se Zvn converge entao Zun converge. i) se Zun diverge entao Zvn diverge.
n=1 n=1 n=1 n=1
c) Sel=+oc0
—+o00 —+o00 400 400
i) se Zvn diverge entao Zun diverge. i) se Zun converge entao Zvn converge.
n=1 n=1 n=1 n=1
Critério da razdo (de D’Alembert)
+oo
Seja Zun uma série de termos positivos e £ = lim Bntl
n=1 " Un
+o0
a) Se ¢ <1 entdo Zun converge.
n=1
+o0o
b) Se ¢ > 1 entdo Zun diverge.
n=1
+o0
c) Se £ =1 entdo nada se pode concluir sobre a natureza de Zun.
n=1
Critério da raiz (de Cauchy)
+o0
Seja Zun uma série de termos n3o negativos e ¢ = Iirrln AT
n=1
+o0o
a) Se ¢ <1 entdo Zun converge.
n=1
—+00
b) Se £ > 1 entdo Zun diverge.
n=1
+oo
c) Se £ =1 ent3o nada se pode concluir sobre a natureza de Zun
n=1
Critério de Leibnitz
+oo

Seja (an),, uma sucessdo decrescente tal que lim a,, = 0. Entdo Z (—=1)" a,, é convergente.
n

n=1



